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Tegoroczne lato obfitowało w komary. CBOS zapytał Polaków, jak radzili sobie z tą

plagą1.

W kwestii skuteczności środków przeciwko komarom jesteśmy raczej optymistami niż

sceptykami. Co drugi respondent (50%) uważa, że istnieją środki skutecznie odstraszające

komary (lub łagodzące ugryzienia), natomiast więcej niż co trzeci (38%) jest zdania, iż nie ma

takich preparatów.

CBOS
RYS. 1. CZY UWAŻA PAN(I), ŻE  ISTNIEJĄ SKUTECZNE ŚRODKI PRZECIWKO KOMAROM?
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skutecznych środków

Istnieją skuteczne
 środki

38%

50%

12%

Trudno powiedzieć

                                                
1 Badanie „Omnibus” zrealizowane przez CBOS w dniach 21-28 lipca ‘99 na 1000-osobowej reprezentatywnej
próbie kwotowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Stosowanie preparatów przeciwko komarom deklaruje 43% badanych; więcej niż

połowa (55%) nie używa ich. Nieznaczny odsetek respondentów (2%) nie wie, czy w tym

sezonie będzie takie środki stosował.

Dla jednej trzeciej badanych (34%) komary nie są dokuczliwe lub nie są problemem.

Dla nielicznej grupy barierę przy zakupie preparatów stanowią ceny.

CBOS
RYS. 2. CZY OBECNIE UŻYWA PAN(I) LUB BĘDZIE UŻYWAŁ(A) W TYM SEZONIE JAKIEGOŚ

ŚRODKA/ŚRODKÓW PRZECIWKO KOMAROM?

Komary mnie nie gryzą

Komary po prostu zabijam

Komary mi nie przeszkadzają, 
to normalne, że komary gryzą

Nie stać mnie na ich zakup 

Nie wierzę w ich skuteczność 

Inne przyczyny*

Dlaczego nie używa Pan(i)  żadnego 
 środka przeciwko komarom?
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10%

11%

4%

14%

3%

TAK NIE

55%43%

2%
 Trudno powiedzieć

* Inne przyczyny to: „w mojej okolicy nie ma komarów”, „ nie mogę używać, mam uczulenie”, „nie
używam chemikaliów, boję się środków chemicznych”, „stosuję siatki w oknach”, „nie wiem gdzie
kupić, rzadko są w sklepie”, nie kupiłe(a)m, może kupię”.

Środków antykomarowych używają nawet sceptycy. Mimo iż nie wierzą w ich

skuteczność, stosują  je „na wszelki wypadek”. Takich osób wśród  sceptyków jest 28%.

Grupa respondentów zdecydowanie „nieprzekonanych” do środków przeciwko

komarom jest stosunkowo nieliczna - tylko 14% nie wierzy w skuteczność takich środków

i  nie stosuje ich.
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ODPORNI NA KOMARY

Można powiedzieć, że są dwie różne grupy osób odpornych na komary. Pierwsza - to

badani, którzy odpowiedzieli, że nie potrzebują środków przeciwko komarom, ponieważ

„komary ich nie gryzą”. Drugą grupę stanowią osoby, które stwierdziły, że „komary im nie

przeszkadzają, to normalne, że komary gryzą”.

Zbadaliśmy, kim są ci szczęśliwi, dla których komary nie są żadnym problemem.

Grupy osób twierdzących, że „komary ich nie gryzą”, są prawie tak samo liczne wśród

kobiet i mężczyzn, mieszkańców miast i wsi, zamożnych i biednych. Czynniki społeczno-

-ekonomiczne nie odgrywają w tym przypadku żadnej roli.

Natomiast respondentów mówiących: „komary mi nie przeszkadzają, to normalne, że

komary gryzą”, rzadko spotyka się wśród mieszkańców dużych miast (powyżej 100 tys.

ludności). Dwukrotnie więcej jest ich na wsi i w mniejszych miastach; np. spośród

mieszkańców wsi, którym żadne preparaty nie są potrzebne, 23% to osoby twierdzące iż

„komary im nie przeszkadzają”.

W WIĘKSZOŚCI NIE STOSUJĄ

Na stosowanie środków przeciwko komarom mają wpływ czynniki społeczno-

-demograficzne, zwłaszcza takie, jak: płeć, wykształcenie, wiek i status społeczno-

-ekonomiczny respondentów.

Skłonność do nieużywania żadnych środków dominuje w grupach:

!"mężczyzn

!"osób starszych (od 55 roku życia)

!"badanych z wykształceniem podstawowym

!"rencistów i emerytów

!"osób oceniających swoje warunki materialne jako złe i średnie

!"mieszkańców wsi.
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CBOS
RYS. 3. STOSOWANIE ŚRODKÓW PRZECIWKO KOMAROM W GRUPACH SPOŁECZNO-

-DEMOGRAFICZNYCH
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Mieszkańcy wsi

 warunkach materialnych

 podstawowym

Emeryci

Renciści

Badani w wieku 65 lat i więcej

 Badani w wieku 55-64 lat

Mężczyźni

59%

64%

64%

67%

66%

72%

59%

61%

39%

33%

33%

30%

32%

25%

37%

37%

2%

3%

3%

3%

2%

3%

4%

2%

NIE STOSUJĄ STOSUJĄ Trudno
powiedzieć

Żyjący w złych

Osoby z wykształceniem

UŻYTKOWNICY

Stosowanie środków antykomarowych deklarują przede wszystkim:

!"ludzie młodzi (w wieku od 25 do 34 lat)

!"osoby z wyższym wykształceniem

!"respondenci o wyższej pozycji społecznej (kadra kierownicza, inteligencja)

!"pracownicy umysłowi niższego szczebla

!"badani oceniający swoje warunki materialne jako dobre.
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CBOS
RYS. 4. STOSOWANIE ŚRODKÓW PRZECIWKO KOMAROM W GRUPACH SPOŁECZNO-

-DEMOGRAFICZNYCH
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Kadra kierownicza

 warunkach materialnych

wyższym

Pracownicy umysłowi 
niższego szczebla

Osoby w wieku 25-34 lat

Kobiety

62%

67%

55%

53%

50%

54%

48%

37%

32%

39%

41%

49%

44%

49%

1%

1%

6%

5%

1%

2%

2%

średnim

STOSUJĄ NIE STOSUJĄ Trudno
powiedzieć

Żyjący w dobrych

Badani z wykształceniem

Badani z wykształceniem

NAJCZĘŚCIEJ STOSOWANE ŚRODKI PRZECIWKO KOMAROM

Najczęściej kupowane są  preparaty przeznaczone do ciała (82% wskazań), wśród nich

zaś najpopularniejsza jest pianka w aerozolu (42% wskazań).  Tuż za nią, ze względu na

częstość używania, znajduje się środek służący  ochronie przed komarami pomieszczeń

domowych (36% wskazań). Z reguły są to urządzenia włączane do gniazdka elektrycznego.

Niezmiernie rzadko stosowane są zabezpieczenia w postaci siatki w oknach (0,1% wskazań).
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Rodzaj używanych środków N= 428

Mleczko do ciała 16%

Krem do ciała 18%

Pianka w aerozolu do ciała 42%

Sztyft do ciała 6%

Środek doustny, połykany (witaminy) 3%

Środek stosowany do pomieszczeń domowych, np. urządzenia włączane do prądu 36%

Środek stosowany poza domem, w ogrodzie, np. specjalne świece 11%

Tzw. domowe środki 15%

Oferta rynkowa w tym względzie jest bardzo zróżnicowana. Badani wymienili

kilkadziesiąt stosowanych przez siebie marek lub nazw środków (ich lista jest długa i liczy

49  pozycji).

Osoby stosujące środki przeciwko komarom najczęściej kupują specjalne preparaty.

Jednak stosunkowo popularne (15% wskazań) są jeszcze tak zwane środki domowe. Używa

się m.in. produktów spożywczych takich, jak: ocet, olejek waniliowy i inne esencje

zapachowe,  preparaty ziołowe przygotowane w warunkach domowych, a także witaminy B,

B1 i B2.

Większości wystarcza jeden środek przeciwko komarom. Niespełna 19%

użytkowników stosuje 2 lub 3 tego rodzaju preparaty.

Opracowała

Jolanta KALKA


